

童年印记之五

等我起床的小伙伴

十三四岁时，我和弟弟每天早上要很早起床，到三四里地外的桃林沟小煤矿抬炭。夏天还好说，天亮得早；冬天起床时，天还漆黑。我们二人抬着一个空箩筐，沿村子中间的路一直往里走，20多分钟到达桃林沟煤矿。

煤矿已经开始一天的生产，绞车房伸出的钢丝绳又从矿井下拽上一矿车煤炭来。矿车出坑后，被人摘开铁钩，然后沿着铁轨被推至煤台边缘，抽去插销，车身倾翻，车内煤炭便被倾倒出来，顺着煤台坡往下滑溜。倒空的矿车又顺着铁轨原路溜回，挂上铁钩后，连着钢丝绳顺坡往井下而去。看见刚刚倒下的煤炭顺坡溜下，我们便赶紧爬到坡上捡些拳头大小的优质炭块儿放在筐里，捡满箩筐，抬至出口处。

先估价开个条子，再到票房交钱，拿着票据经卖场的人验证后，我们才能离开。那时的标准，我们这一筐炭块儿一般是估为20斤，交6分钱。我和弟弟抬上往回赶，两个肩膀不停地倒替，还需再停下休息两三次。20多分钟后抬回家中，倒在煤堆上。之后是洗漱、吃早饭、8点钟前去上学。

过了几年，桃林沟村煤矿停产关闭，烧炭得到6里地之外的我们村的老庄沟煤矿去取，来回需一个多小时。不仅路程远了，走的还大都是山顶上的小路。到煤矿跟前了，还要下一个100多米的坡路，更费劲了。尤其是冬天下雪之后，顶着月亮星星，迎着凛冽寒风，听着踩在被冻硬的雪地上发出的“咯吱”声，我们二人默默前行，心里也怕遇上什么害怕的事情。

到了煤矿，也是如桃林沟煤矿那般操作，再原路抬着炭回到家中。改了地方之后，我也开始自己一个人担炭了，只是箩筐型号小了不少。

农村的孩子，基本上都是年龄很小就开始干家务活了，每天早上出去抬炭、担炭的孩子也有很多。我的一位同班同学，小名叫胖小，长得白白净净，每天早上总要来我家，叫我与他相跟着一同去担炭。那时，我们家已经搬到了自己修建的青石窑洞之中，先是修了两孔，还有一个简易厨房。胖小家离我们家很近，他的学习成绩也不错，我们常在一起玩耍。但我这个人也许是从小受惯了冷落，偏好于独行，看见谁对我过分热情，反而会莫名其妙对其疏远。到了冬天，早晨我们起床出去担炭时，天还漆黑。胖小每天早上来叫我，刚开始我还当回事，起来穿好衣服与他说笑着去担炭。过了几天，我就有些厌烦，不想与他相跟，让他不要再来叫我了。但第二天早上他又来了，到了院子里对我喊话。我假装没有听见，想着等他走后我再起来出去。妈妈不知道我的想法，以为我还没有醒来，便一边推我，一边提示我说有人在叫。我没有办法，起来穿戴好，出门去，见胖小在我家厨房里的火台边等着，两手围在火苗周围烤火取暖。我担上箩筐，胖小也担起他的家具，跟着我一起踏上通向小煤矿的路程。

同学们平时相处，经常今天跟这个走得亲密，明天又结仇了。那一阵子胖小跟我走得近，估计是他刚刚被别人疏远，或者是因为我的学习成绩

好，常受老师表扬，他也羡慕。我却是对此不大放在心上。经常是胖小早早就起来，来到我家院子里，先喊醒我，然后就自己进到我家厨房里，靠着火台暖和去了。那时我家院子还没有修建大门，厨房也不上锁。胖小也不拉着电灯，黑灯瞎火的，一边烤火暖和，一边听着灶台角落里一种叫“蚰”的虫子叫着。

胖小每天早上来叫我，我虽然没有表现得很热情，但有人与我同行总算是一个依靠。对这样爱干家务的同学，我心里其实是很赞同的，只是不愿意像有的人那样，目的性很强地交朋友。以后长大了，走入社会，感受人情冷暖，我总要回忆起胖小叫我一同去担炭的情景，心中涌上丝丝的歉意。我怀念那时候小伙伴之间单纯的朋友，哪怕闹别扭，很快就雨过天晴。三天好了两天又恼了，也不因为什么原因，随心所欲，自由切换。

参加工作后，我回村子里的时间就少了许多，能遇到胖小的机会也很少。胖小也在市里上班，彼此偶尔遇见过，打个招呼就过去了。村子里早已没有了用箩筐担炭抬炭一说，由拖拉机定期拉上煤炭送到各家门口。再后来，环保要求，煤矿整合，村中的小煤矿彻底关闭。大家用了几年蜂窝煤，最近几年改为液化气、电磁炉。

如今，我和胖小都退休在家，童年的回忆显得愈加珍贵。什么时候有机会，我一定约胖小等小时候的同学一起坐下来畅饮畅叙，弥补人生的缺憾。

(高和平)

平定县东关小学开展暑期红色研学活动 踏寻红色足迹 传承红色基因

7月27日，平定县东关小学积极响应市、县少工委的号召，组织32名师生，开启了主题为“踏寻红色足迹 传承红色基因”的暑期红色研学之旅，寻访家乡东回镇七亘村红色教育基地。

到达目的地后，解说员带领大家参观。学生们进入七亘大捷纪念馆，仔细倾听七亘大捷的过程。他们了解到1937年10月26日至28日，八路军129师师长刘伯承运用“重叠待伏”战术，在七亘村，3天之内，共毙敌400余人。

在《红色研学任务单》上，

学生们写下这些英雄的名字：刘伯承、陈赓、王近山……大家还记得七亘当地的老英雄董三元巧夺机枪送给八路军的故事，准备回去后给其他同学讲。

学生们通过观看一幅幅承载记忆的老照片、一件件珍贵的历史文物，把红色传统、红色记忆、红色基因根植于幼小的心中。

在七亘大捷纪念碑前，少先队员们重温入队誓词，郑重地向革命先烈表达决心：一定要好好学习，报效祖国！

(李荣福 王巧兰)



快乐假期

作者:三郊小学 石芯瑜

暑假生活

参观百团大战纪念馆

周末，天气晴朗，万里无云。我和爸爸妈妈一起来到狮脑山，参观百团大战纪念馆。

纪念馆还陈列了许多武器，还有一些历史照片。我边看边想，如果自己也是那个年代的人，会不会也像先烈们一样义无反顾地去与敌人战斗？我想，我会的！我看向默默注视着我的爸爸妈妈，我知道，他们也一定会的！

“没有共产党就没有新中国……”下山的路上，我们一起唱着歌。我下定决心：一定要好好学习，珍惜这来之不易的美好生活，争做新时代好少年。

育才小学二(65)班 王康裕

指导老师 侯俊秀

让孩子们在童话世界里成长

——班本课程实施感悟



班本课程是教师以班级为本进行课程实施与开发，根据班级幼儿的已有经验和共同兴趣，充分运用班级的各种课程资源，在教师与幼儿及各种资源的互动中，运用自己的教育理念、知识储备以及教学智慧，和幼儿共同建构课程、探索学习的动态过程。教师课程意识的建立、生成设计力、实施执行力以及反思评价的能力对班本课程的组织与实施有重要影响。在名师引领工程项目背景下，我作为项目核心成员之一，担任班本课程的组织与实施任务，在项目组有计划、有步骤、循序渐进的实施中，开展了两个学期的班本课程，收获颇丰。

巧用童话，动态推进班本课程

真正适合幼儿的课程应根据幼儿在活动中的情况随时变化和调整，这种动态推进的班本课程才能真正激发幼儿的内生动力。主题教育以及区域游戏后，幼儿已经对《丑小鸭》的故事内容非常熟悉，如何开展更多丰富的活动呢？那就需要教师更多地关注童话故事中的细节，与幼儿的实际生活联系起来，虽然“萌娃剧场——丑小鸭”侧重发展幼儿的艺术表现、语言表达能力，但也需融入幼儿园的一日生活中。比如：丑小鸭的故事是励志的，告诉孩子们要坚持不放弃，在班本课程实施过程中，我更加重视班内幼儿真正的兴趣取向。只有幼儿感兴趣，他们的情绪才是愉快的，状态是投入的。上学期的班本课程主题是“儿童剧”，童话是每个幼儿

都喜欢的文学表现形式，能带来喜怒哀乐，也能带来美好和希望。每一个童话故事里都有可以挖掘的课程资源，对培养幼儿真、善、美的良好品质具有积极意义。来自幼儿兴趣的课程选择也让我更加了解班级的生态环境，更好地做到整体把握。

主动学习提升专业能力

“萌娃剧场”重在培养幼儿感受美、表现美的能力。所以在实施过程中，我和搭班教师通过网络、专业书籍等渠道不断学习，吸收多样的艺术表现形式，打造符合幼儿身心发展的“故事盒”。随后，我们挖掘其教育价值点，运用于教育教学中，这一过程逐步提升了我们的实施执行力，幼儿在儿童剧表演中充分体验、探索、表达。

在全面和谐发展的基础上，教师要尊重幼儿个体差异，给幼儿选择的机会。比如：在做鸭子头饰中，动手能力强、乐于挑战的孩子可以选择“剪、贴、画”的活动，动手能力较弱的孩子可以选择“涂色”。

融入反思性评价

反思性评价是基于情境的多方参与式评价，贯穿于课程实践的整个过程。反思性班本课程实践本质上是教与学的动态过程，是师幼间的合作性经验。在每个模块、阶段中，评价都是不可少的：幼儿作品分享、角色自选扮演、教师反馈等，反思性评价有效推动了后续课程的实施。

(上站幼儿园 程瑞敏)